

沙夫人抖出“小沙”家底

今年6月底，沙祖康和他的夫人刘瑾凤在他们的纽约新家安顿下来。这是一栋独立的别墅，距离纽约曼哈顿岛以北20多英里。

无论是在工作中还是生活中，老沙都是一个追求完美的人。他常常跟我说起，现在要讲究了，不能将就。曾任中国驻韩国釜山总领事、日内瓦公使参赞的刘瑾凤说，这次来纽约履新，老沙专门花6万多美元购买了新型的宝马车，对官邸也是精挑细选。他说担任联合国副秘书长也代表国家的形象，在车子和房子上决不能含糊。

“其实老沙是个苦孩子，当年他甚至于上不起学。”谈起她的“小沙”，同样在外交界历练数十年的刘瑾凤似乎有说不完的话。

沙祖康1947年出生于上海，父亲在英国人办的亚洲汽油公司工作，母亲在上海一家纺织厂当工人。沙祖康的父亲曾是地下工作者，受党的教育比较多。解放后，上海的经济比较困难，特别是失业工人很多。父亲响应党的号召，主动带头离开大城市，减轻城市的压力。1950年，他们全家回到了老家江苏宜兴市杨巷公社蒋店村，在那里安家落户。

然而，农村的生活太苦了！沙家9口人在农村的生活日渐拮据。特别是在3年困难时期，家里负担非常沉重。当年，沙祖康要上学，母亲坚决反对。“她每天就拿着扫把等在门口，只要你一背上书包去上学，她就打，就要你干活。她从来不管你旷课老师要批评啊，或者要成绩不好啊，她心底里想的就是生存是第一位的。”然而，沙祖康的父亲站在儿子这一边，经常是一手把妻子给挡住。这时，背着书包的沙祖康就能躲过母亲的“围追堵截”，急速冲出门去，“哗”地上学去了。

后来，沙祖康曾逗母亲：“哈哈，当年您不让我上学啊？今天，您有什么感想？”老太太苦笑了一下，感叹：“孩子啊，你该明白当时多苦啊。没有办法呀！”当然，沙祖康也很理解自己的母亲。

对于出身于贫寒农家的沙祖康来说，当年能够上大学就是一件很不容易的事情。然而，母亲最大的愿望却是你千万不能考上大学，她还烧香呢，祖宗保佑，千万别考上大学。因为家里太穷，需要劳动力，考上大学也付不起学费。沙祖康考上大学以后，她非常之愤怒，甚至要撕掉大学通知书。

1965年，沙祖康考入南京大学外国语文学系英语专业。当时家里没钱供他念大学，公社书记吴海清闻讯后，以个人名义担保沙家从当时的人民公社信用社借了22.5元钱。于是，沙祖康得以成行上学深造。

◆ 长城

今年7月，曾经服务中国外交37年的“外交斗士”沙祖康走马上任联合国副秘书长。不过，这一次他并不“孤单”，因为与他同行的还有他的夫人刘瑾凤。从现在开始的5年任期里，爱人将随时陪伴在沙祖康的身边。



牙齿松动,切莫忽视!

很多人经常牙龈红肿、出血、认为仅仅是“火气大”，不以为然。其实这是牙周病所致，牙周病的反复发作不仅会导致牙龈红肿、萎缩，还会导致牙齿松动、脱落，而且还会诱发心脏病、动脉硬化、脑中风等重大疾病。
中医医论认为“肾主骨生髓，髓为骨之精”，就是说牙齿生长在骨头上的根尖。而骨骼的生长发育依靠肾气滋养，肾气不足，就会疏于骨枯，骨质疏松，

最先表现在牙齿，导致牙龈萎缩、牙肉松动，咀嚼无力等。所以牙病的根源就在肾上。九芝堂牌补肾固肾丸，精选四川岷江野生雪莲等珍稀药材精制而成。不仅可以补肾，而且具有填精、固齿、活血养筋等功效。用于治疗牙龈出血、牙痛酸软、松动移位、咀嚼无力等牙病，使牙齿坚固。

咨询电话 (021) 62263989
九芝堂 肾好，牙齿好，生活好，补肾固齿丸。

嫁给“外交斗士”的日子

为婚姻问题曾上书周总理

刘瑾凤说，她和老沙是南京大学的同班同学，早在1965年就认识了，虽然当时彼此都有好感，但实际上在5年的大学生活中基本没有讲过什么话。直到1970年毕业后，在时任南大外国语系党总支书记蒋克老师的撮合下，两人才捅破那层窗户纸，沙祖康与大自己1岁的刘瑾凤确定了恋爱关系。

大学毕业分配时，中央军委和外交部两家都要品学兼优的沙祖康，沙祖康最终进了外交部。然而，刘瑾凤受远亲的“株连”，进不

了外交部，去了六机部。在那个年代，她和沙祖康的爱情出现了第一次“危机”。外交官怎么能和社会关系不清不白的人结婚呢？于是，在去英国留学之前，沙祖康的爱情亮起了红灯：组织上让沙祖康与刘瑾凤“一刀两断”：“这是保密工作的需要，外事工作的需要，这是外交部的指示。”“先出国再说！”沙祖康在心里想，这个决定是很痛苦的。

在两年多时间里，沙祖康和刘瑾凤通过书信保持联系。两年三载倏忽过去，沙祖康回到了祖

国怀抱，也回到了朝思暮想的刘瑾凤的身边。之后，沙祖康向组织上提出与刘瑾凤“恢复关系”，组织的意见是，“从政治上考虑，根据你的情况，刘瑾凤同志不适合跟你成家。因为你将来要当高翻，要接触党和国家的核心机密。”

苦恼的沙祖康当时对刘瑾凤说过这样的话：天下男子有的是，比我沙祖康强的比比皆是。找个好的，沙祖康祝福你了。可刘瑾凤就是谁都不要，后来索性连男朋友也不找。

沙祖康也实在难以忘情于刘瑾凤。到后来，他作出了一个惊人的决定：直接上诉周恩来。充满激情的沙祖康将自己的种种苦难、



◀ 沙祖康全家合影
▶ 沙祖康与陈冯富珍(左二)、高强(右一)



34年“妻离子散”生活终结束

沙祖康曾用“妻离子散”来形容家庭构成情况。原来，爱人刘瑾凤曾任驻印度大使馆参赞，从北京外国语学院毕业的儿子沙磊以优异的成绩考进了外交部，经常出国担任外交翻译——于是，一家人很少有机会团聚。

“我和老沙能走到一起真的不容易，这也让我们更加珍视这段感情。”刘瑾凤介绍，1973年结婚后不久，老沙就被派往斯里兰卡任大使翻译，并一待就是7年。也就是从那时起，她和老沙之间

聚少离多，34年的夫妻，分别的时间却超过一半。

“但我和老沙之间非常默契，再加上都是从事外交工作，彼此之间的交流也非常多。老沙对我的工作非常支持，并给了许多的帮助和指导。”正是这种相互支持，尤其是精神上的相互鼓励，两人才始终紧紧地走在一起。

60岁被任命为联合国副秘书长，有后台吗？沙祖康这样回答：“后台有，我的后台就是13亿中国人民，我的后台就是我们中国的政府，当然我家里的后台就是

我老婆，还有我儿子，还有我的很好的、很贤惠的儿媳妇。其他我没有后台，我不相信后台。”

从1971年赴英伦“半工半读”到2007年7月走马上任担任联合国负责经济和社会事务的副秘书长，沙祖康“转战”英伦、斯里兰卡、印度、纽约、日内瓦……其间仅回国6年。这个纪录即使在外交部也是不多见的。

人们评价沙祖康像美国人一样喜欢张扬，说他是中国外交官，美国风格。但沙祖康却拒绝接受“鹰派”外交官的称号。他说：“我既不是鹰派，也不是和平派，我是中国派，我是中国的外交官，我捍卫中国的利益。”

对于张扬的性格，沙祖康说，“你的每一句话，代表你的祖国，如果在这个时候，你吞吞吐吐，那就觉得这是一种失职。就应该‘张扬’一点！因为你的利益，只有你自己去争取，去斗争，人家是不会维护你的利益的。”

都说“知夫莫若妻”，对于老沙的外交风格，作为夫人的刘瑾凤自然有她更深的了解：“我对老沙的外交风格持肯定态度。老沙是一个善于战斗的人，也是容易打交道的人，进退有度、取舍有法，讲原则又不失灵活。他喜欢直来直去。除了两颗牙是假的，身上没任何别的假东西。读大学的时候，我就特别喜欢他这种性格。”

dm 东明家具灯具广场

沪太广场汇聚 百万奖品大赠送

我们承诺：

各类家具 大型灯具 建材

特大型

中奖率 100% (详情请见商场海报)

- 一、买家居免费专车上门接送，不买照样免费把您送回家，请拨打叫车电话 51288888，
(接送范围方圆三十五公里)
- 二、所有售出商品均由本商场负责，让您买得放心，用得称心
- 三、如您对我们的各种服务质量及产品质量有不满之处请拨打总部电话：58538808